Урок МХК, 10 класс.  (Номинация: «Новые предметы, УМК»).
Тема: Классификация видов искусств. (Введение).
Цели: 1. Пробудить интерес к произведениям искусства.

2. Помочь разобраться в вопросах о назначении искусства.

3. Познакомить с классификацией видов искусств.

Методическое обеспечение:
- репродукция картины Леонардо до Винчи «Мона Лиза»,

- изображение Венеры Милосской,

- изображения муз,

- изображение собора Нотр-дам

Изображать в искусстве то, чем ты сам однажды был глубоко потрясен, собственное свое душевное движение, сожаление, радость, отчаяние – это для талантливого человека самый верный путь к тому, чтобы потрясти и тронуть других.
В.Стасов

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Психолого-педагогический комментарий (с помощью каких средств, методов достигается результат)

	Оргмомент.

- Сегодня у нас урок-знакомство с новым предметом МХК. А как расшифровывается МХК?
- Для чего нужно знакомиться с произведениями культуры? Я вам прочитаю стихотворение, которое поможет ответить на этот вопрос:

Пещерный человек учился рисовать.

Не находя в изяществе резона,

Он грубым камнем начал выбивать

Фигуру угловатого бизона.

Случайный шаг! Опасная стезя!

Он кончил, и впервые с сотворенья

Из глаз звериных длинная слеза

Устало потекла от умиленья.

И, страшной тайной творчества влеком,

Он чувствовал - назад уж нет возврата,

Когда он первобытным кулаком

Стирал слезу светло и виновато.

Косматый, дикий, шкура за спиной,
Лицо его разодрала гримаса.

Он радости был полон неземной,

Что слаще меда и сытнее мяса.

2. Знакомство с видами искусства.

- Перед вами некоторые шедевры мировой культуры. Может быть, что-то вам уже знакомо?
- Кому какое произведение ближе? Почему?

- Каждый из вас по-своему воспринимает произведения искусства. Мы не просто смотрим на то, что изображено, а вспоминаем жизненные ситуации, впечатления, проводим ассоциации. Об этом и говорит В.Стасов, чьи слова служат эпиграфом сегодняшнего урока.
Любой из нас обладает индивидуальными особенностями восприятия.

Давайте поиграем: представленные произведения искусства обсуждают двое: 1) доброжелательный зритель; 2) ироничный зритель, который пытается найти недостатки и доказать, что эти произведения не очень хороши, что они не способны пробудить в зрителе чувства. Доброжелательный зритель пытается убедить в обратном: покой и гармония, которыми полны эти произведения, возвышают душу, облагораживают и утончают ее. 
Вывод: чтобы научиться понимать произведения искусства, «видеть» их, надо учиться, и в этом вам помогут уроки МХК.

3.Знакомство с музами.

- Почему не каждый может создать произведение искусства?

- Если ученый, создав что-то, крикнет: »Эврика!», как может сказать человек искусства, создающий или создавший свое произведение?

- Каждому виду искусства покровительствует своя муза.

- У каких видов искусства нет покровительницы-музы?
4. Д/з: 
- изобразить муз живописи, кино, архитектуры; или сочинить монолог одной из муз (любой).

5. Выводы по уроку.

- А теперь подведем итоги:
1. Искусство – одна из форм общественного сознания.

2. Субъективное видение присуще не только художнику, но и зрителю.

3. Искусство помогает познавать мир, формирует духовный облик людей, воспитывает человека, расширяет его кругозор, пробуждает творческие способности.
4. Каждому виду искусства покровительствует своя муза.


	(Предполагаемые ответы:

- Искусство делает человека Человеком, помогает формировать характер, внешний облик, помогает лучше понимать окружающий мир, помогает выработать критерии красоты и нравственных приоритетов).

Наблюдают произведения искусства, отвечают на поставленные вопросы.

Участвуют в игровой ситуации. В процессе диалога доброжелательного и ироничного зрителя возможна помощь класса.
(Предполагаемый ответ:»Меня посетила муза».)

Рассказы учеников-помощников о музах.

- Муза музыки – Эвтерпа. Во времена Античности – муза лирической поэзии: с двумя флейтами в руках, т.к. чтение стихов сопровождалось музыкой. Движение чувств – как через слова так и через музыку.

- Муза любви – Эрато (милая, любезная). Муза любовной поэзии, изображения любовных сцен в скульптуре, живописи. Не путать с Эротом (купидоном, сыном Афродиты). Эрот – божество, зажигающее любовь,  Эрато – муза, испытывающая и выражающая это чувство.
- Муза торжественных песнопений – Полигимния (многогимновая, т.е. приносящая вечную славу). От ее имени образовалось слово «гимн».

- Муза истории как предмета искусства –Клио (дарующая славу). Дочь Зевса и Мнемозины. Изображалась со свитком и грифельной палочкой в руках.

- Муза театра – Мельпомена. Вначале муза трагедии. В руках – маска, полная скорби, отчаяния, боли и ужаса, а лицо музы спокойное, ничем не омраченное. Ее атрибуты – венок из плюща и меч, она как бы разит страдающих и дарует вечную жизнь.
- Муза комического в искусстве – Талия (цвету, разрастаюсь). В руках маска, полная злого сарказма, а глаза самой музы грустные. Снова венок из плюща.

- Муза танца – Терпсихора (наслаждающаяся хороводами). В разных изображениях, т.к.танец многолик.

- Муза художественного слова – Лира (с лирой в руках).

(Живописи, кино, архитектуры).
	Мотивация на деятельность.

Репродукции картин, изображения скульптуры, архитектуры расположены на стенде. Опора на личностный опыт уч-ся.
Мотивация на активную творческую деятельность.

Совместное ведение урока (предварительная подготовка уч-ся). Мотивация на самостоятельный поиск дополнительного материала.

Дифференцированное, личностно-ориентированное.




